

Вотская Автономная область, как самостоятельная Автономная единица, образована в 1921 году. В состав ее вошли части Глазовского, Мадьяжского и Сарапульского уездов Вятской губернии.

Область занимает территорию в ^{№ 1864} 261,869 квадратных верст. Климатическое положение области можно отнести к холодно-умеренному.

Административное деление: Область делится на 3 уезда: Глазовский с центром в г. Глазове, Ижевский с центром в г. Ижевске и Ужгинский с центром в Красном Поселке. Уезды делятся на волостные центры, всего их 24, и волостные центры делятся на сельсоветы—250. Населенных пунктов в области насчитывается 2379, с количеством населения 622.647, городского населения в области насчитывается 59.122 человека.

Население Область делится по национальностям: русских 228.267 чел. вотяков 271.709 человек, татар 11.007 человек, крышен и др. 7.970 человек. Городское население большинство составляют русские.

Главное занятие сельского населения Область—земледелие.

Началом появления вотяков в Вятском крае относится к 12 и 14 в.в. Эта народность под давлением русских с северной стороны по направлению к Вятке. В то время последние жили по среднему течению реки Вятки. По преданиям /Максимова/ говорится, что первый вотский город назывался Болвановна /нынешнее село Никулидино/, а когда русские взяли этот город, тогда вотяки отошли и укрепились, построив еще один город Хлылов /нынешняя Вятка/ и таким образом в дальнейшем теснили русских и черемисами вотяки заселили леса по реке Чепце и Каме. Вотяки жили родами и главное занятие их тогда составляло исключительно охота и только в последствии в 1489 г. среди вотяков появилось стремление к земледелию, а когда начали заниматься сельским хозяйством, то естественно превратились из кочевых в оседлых крестьян.

По преданиям дошедшим до нас, вотяки народность воинственная и не однократно изменяла Ивану Грозному, поднимали бунты, требуя от тогдашней власти превращения в вичания дани, но эти бунты Казанские Наместников князем Горбатовым были подавлены, даже было

несколько изменников повешено.

В 1554 году вотяки дали клятву Московскому царю, что они отныне будут платить дань.

От собственно говоря к какому времени относятся появления вотяков по реке Чепце и Каме.

Теперь необходимо также указать и на революционное прошлое особенно 1905 г. - вотяков.

Как известно, что после прошедших забастовок среди рабочих центральных городов в 1905 и 1906 году, пошли крестьянские восстания по всей России, эти восстания охватили и вотское население. Для наглядности приведем пример: Восстание Ново-Мултанских крестьян в 1906 году. Учительство Ново-Мултанского района совместно с учителями Селтинскою и Увинскою волостей начало вести агитацию среди крестьян. Инициаторами и руководителями этой работы были учителя Ново-Мултанскою 2-х классной школы т. Кандарский. Активное участие в этой работе принимали учителя: Данилов, Вагрова, Блинова, Шубина, Бабушкина и др. Все эти учителя сорганизовали и создали "учительский союз".

После царского манифеста о свободах, учителя еще больше усилили свою работу. Названные выше лица собирали собрания у крестьян, в школах и библиотеках, где крестьянам разъясняли сущность положений.

Местная власть учуяла работу учителя и незамедлительно вслуд насадить полицейских стражников и жандармов. Полиция и жандармы неоднократно разгоняли собравшихся крестьян, поэтому работу пришлось вести подпольно. В конце 1905 года учитель Кандарский был арестован и сослан в Сибирь. Однако оставшиеся на свободе не бросили работу.

В августе месяце в с. Мултан прибыл из Вятского революционно-го Комитета Давид Раппопорт, после его приезда работа оживилась еще больше и таким образом подготавливалось восстание. В канун восстания 4 сентября 1906 года в с. Мултан прибыл исправник с 2 урядниками и 7-ю стражниками, с ними же вместе прибыл и воинский начальник, якобы для проверки запасных солдат. В это время Раппопорт в Н. Мултаве проводил собрание. Собрание было посвящено инструктированию о дальнейшей работе. Об этом собрании стало известно прибывшим полиции и собрание было разогнано, а Раппопорта арестовали и отправили в Малмыжскую тюрьму.

5 Сентября в день восстания в с.Н.Мултане собралась громадная масса народа, съехались запасные солдаты и вместе с ними крестьяне, узнавшие об аресте Раппопорта.

После проверки запасные солдаты и толпа начали требовать освобождения Раппопорта. Исправник видя такой оборот дал 5-ть руб. денег и велел поехать в погоню, крестьяне на эту флюшку исправника не согласились и настойчиво требовали освобождения. Полиция тогда находилась в помещении волостного правления. На отказ исправника освободить Раппопорта начали ломиться в потешение волостного Правления, кто то из толпы крикнул "долой полицию". Эти слова подхватила вся масса, и исправник выстрелом из револьвера убил наповал одного крестьянина, что послужило большим озлоблением и крестьяне вооружились кто чем попало и навалились на здание волостного Правления. Начальство испугалось и пустилось в бегство через последствие окон, но крестьянство за беглецами устроило погоню и стражники были обезоружены, кроме того их заставляли есть землю, при чем стражники давали клятву, что они служить в полиции больше не будут. Отобранное оружие пускали в ход против засевавших в волостном правлении, в результате чего оказались убитыми несколько крестьян, урядник Шелцов и полицейский стражник.

8 сентября в Н-Мултан прибыл отряд конной полиции и началась расправа, крестьян избивали до полусмерти и отправляли в Малмыжскую тюрьму. Митурский крестьянин был заколот штыком, вообще полиция хозяйничала две недели и в это время крестьяне не смели показываться на улицу. Учителя Данилов, Вагрова, Блинова, Шубина и др. были арестованы.

Через год состоялся суд "бунтовщиками", 4 человека были приговорены по 10 лет каторжных работ и несколько человек в ссылку на разные сроки, а учительство принимавшее участие были высланы в Архангельскую губернию на 2 года.

Революция 1917 года прошла безкровно по сигналу свисте.

Историческим местом Вотобласти можно отнести с Ст.Мултан Малмыжского уезда по делу о Мултанском жертвоприношении. В г. Каракуно дело обстояло следующим образом: Утром 5 мая 1892 года не далеко от с.Мултан, на тропе от русской деревни Анык в вотскую деревню Чуля был обнаружен человеческий труп без головы, такое

12 X

Чугунно-литейный завод, находится в Шарканском волости Ижевска, с количеством рабочих " " чел. I-я Гусфабрика охотн. ружей - в гор. Ижевске по коммунально улице. Голосуртинский винокуренный завод в пределах Можгинского уезда.

п. 7. В пределах Вотобласти, Можгинском уезде находится Варзятчинский грязелечебный курорт местного значения.

Варзятчинская /или иначе - Кулебаевская/ серноторфяная грязь добывается из торфяного болота, пропитанного водою сернистых источников, находящаяся на дне его. По анализу Лаборатории Ленинградского Технологического Института состав ее выражен в % следующим образом: воды 87,69%, сернистого водорода - 0,198, Сернистого железа 0,044, сернистого натрия 0,008, сернистого кальция 0,013, сернистого магния 0,074, сернистой кислоты известной 0,002, кремневой кислоты 0,055, органических веществ 6,61%, зольная часть - следы по Бортеману. По просьбе Казанской клиники профессором Казанского Университета по кафедре физики В.А. Ульяниним была исследована радиоактивность испытуемой грязи, причем исследование показало отсутствие такового.

Литература по некоторым вопросам, как дополнительный подсобный материал может быть следующая:

1/ "Вотьяки" краткий историко-этнографический очерк - В.А. Макашова.

2/ "Громкое дело Мултанских вотьяков" И.Н. Луппов.

3/ "Мултанское жентво-принижение" В.Г. Короленько.

4/ Брошюра вотского испарта о революции 1905 года.

Карта территории Вотобласти при сем предлагается.

Составил Информатор

/Ильев/